

En la Isla al mes... 2'00 pts.  
Resto España al mes 1'50 »  
Extranjero al año... 60'00 »  
Número suelto... 10 céntos.  
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 2 de Agosto de 1926

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza del Príncipe 17, y Ram-  
pa de la Abundancia 30  
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

No se devuelven los originales

Año LIV.

Núm. 15.984

## La ejemplaridad de Bélgica

Bélgica es otro de los países vencedores acosados atrocemente por esa funesta consecuencia de la guerra, el hambre, que, tratándose de una nación, viene a ser, en términos administrativos, la bancarrota económica. Sin duda no se trata de otra cosa que del abocamiento a la bancarrota, todavía evitable, pero es lo suficiente para producir el pánico, que, en la opinión, viene a ser como el vértigo que acomete a una persona al borde del abismo.

Ese pánico ante lo que, sin ser irremediable, aparece como inminente, es lo que se trata de combatir en Bélgica con esa mesura, decisión y fuerza de voluntad, características de aquel país que un tiempo vivió la vida de España y que siempre ha mantenido con nuestra Patria una fraternal reciprocidad de relaciones. Como familia pudiente, decorosa, que, sin culpa propia, por un azar de la fortuna, por un funesto contratiempo, se ve, con favor en la inminencia de contraer deudas, y para alejar ese peligro recurre a las economías y apura, hasta el sacrificio, los recursos que una honradez inmaculada le sugiere para su rehabilitación, así Bélgica, reunidos todos sus partidos políticos en el Gobierno y unido el pueblo a sus gobernantes, como miembros de una familia bien avenida, determina economizar de lo superfluo y hasta de lo necesario, limitando sus dispendios a lo más indispensable para la vida, con tal de poder surgir, con la máxima dignidad, de su actual abatimiento económico.

El Gobierno propone el sacrificio y el pueblo lo acepta sin protesta, con patriótica resolución. La Corona se adelanta con el ejemplo: el pan negro que se impone a los ciudadanos, se destacará como timbre de gloria sobre los nitidos manteles de la mesa Real.

El Gobierno y el pueblo, partícipes en una misma austeridad, hállanse unidos por la aspiración a un mismo ideal; la rehabilitación económica de Bélgica. Su patriotismo y su conciencia social les dan la norma de sus deberes y

hasta el estímulo para excederlos. Saben que sólo tras del sacrificio puede venir el resurgimiento, y se someten, resignados, al malestar pasajero, para levantarse con la ejemplaridad peregrina de su historia.

El pueblo — todo el pueblo — tiene confianza en su gobierno. La concentración de tendencias con que éste ha sido amasado, no es ficticia, sino muy real. Los ministros católicos, los liberales y los socialistas ostentan legítimamente la representación de los sectores de donde proceden. Legítima es también su unión circunstancial para el presente caso de vida o muerte, como lo fué durante la guerra. Legítima, y además sincera. Se hallan unidos, como se hallaban entonces, sobre un común denominador: la salvación de la Patria, y para nada influirán en contra de esa unión que llaman sagrada — lo dejaron bien probado en la ocasión anterior — las diferencias de religión o de principios políticos.

Eso no es claudicación política; es superación patriótica. Cuando se restablezca la normalidad, volverán a la lucha por los respectivos principios; pero cuando la Patria requiere la colaboración activa de todos, el ideal de Patria eclipsa — sin aniquilar — a todos los ideales partidistas. El pueblo lo sabe, y de ahí la confianza en su gobierno. El pueblo belga está tan sólidamente educado política y socialmente, que ni los gobiernos tratan de engañarle, ni se dejaría engañar fácilmente. Su fina percepción le da la medida de su conveniencia. Por esto responde como un sólo hombre al llamamiento de la Patria, cuya voz le es familiar, y no la confunde con otra alguna.

Por ahí se salvará Bélgica, como se ha salvado otras veces. Y merece salvarse con tanto mayor motivo cuanto que ni provocó la guerra, ni fué la nación que menos sufrió en ella. La mayor satisfacción del pueblo belga es haber recobrado Bélgica; y esa satisfacción no agotada por contratiempos posteriores, es germen de fortaleza para vencerlos.

miten el establecimiento de cientos de miles de colonos españoles, los cuales, en vez de ir a enriquecer colonias extranjeras, con su trabajo, pueden favorecer grandemente a España trabajando junto a ella, conservando su personalidad y su condición, libre de españoles, al propio tiempo que serán el mejor elemento de pacificación, sobre todo, si sabemos emplear medios de atracción de los indígenas, tratando de fomentar el afecto mutuo, haciendo ver a los musulmanes el origen español de muchos de sus ascendientes, y protegiendo las relaciones de aquellos con nuestros colonos, en todas las formas y, de modo especial, en la que una a las dos razas por algo que ata siempre a los hombres: «por los intereses». Si, además del interés, llegamos a fomentar el afecto nuestra posición será firme, pues es indudable que muchos de los musulmanes del Norte de África (y esto lo ha visto el que suscribe manifestarse en Argelia y Marruecos francés, donde no nos separa la pasión de la guerra) tienen la noción viva de su origen hispano, nos llaman «hermanos» (recibió pruebas invidiables de afecto por su condición de español) y dicen con orgullo que son «andalusí».

Hay que proteger a nuestros colonos y tratar de que sus explotaciones y empresas tengan garantías y facilidades, y ello es función que la política y la legislación han de realizar conjuntamente

Para cumplir esta misión colonizadora es indispensable una atención constante y un estudio tenaz de cuantas fuentes de información utilizables existan; es preciso fomentar las exploraciones y trabajos topográficos, geológicos, hidrográficos, meteorológicos, etc. y hacer un examen detenido de las legislaciones coloniales existentes en el Norte africano francés (en constante evolución y en éxito creciente, gracias a las grandes capacidades de los tratadistas y directores de la obra colonizadora, y al escrupuloso propósito de rectificación y mejora de cuanto es suscep-

tible de progreso), aplicando todo esto, no de un modo servil y automático, sino reflexivo y prudente, adaptando las distintas instituciones al ambiente peculiar de nuestra zona y a las circunstancias que la caracterizan, teniendo en cuenta, además, las particulares de nuestro pueblo y de nuestra acción.

También debemos estudiar la obra colonizadora en países distintos de los citados, por si algo útil hubiera en ella y, sobre todo, dar a nuestra actuación aquel sello de acercamiento, mezcla y convivencia democráticas con el pueblo protegido, que dimos en América, y que sembró allí en los corazones y en las conciencias de los dominados el fruto de amor y de gratitud cuya expresión cálida hoy recibimos.

Esa expansión colonial nuestra exige, naturalmente, la ocupación de toda la Zona, que seguramente se irá realizando (y se puede hacer gradualmente con el actual sistema, a medida que se vaya desarrollando a las kabilas cuyo territorio se ocupe, dejando sólo armadas a las que están en contacto con el enemigo, sin perjuicio de desarmarlas también, dejando solamente pequeños núcleos armados, para sostener el orden, al mando de Kadis majzenianos y de Oficiales españoles), y las actuales líneas serán provisionales, necesarias para organizar pacíficamente el territorio de retaguardia, al amparo de ellas, y para tener en este territorio la base firme y segura de futuros avances.

Por lo demás estos avances los exigirán imperiosamente las mismas evolutivas etapas del Protectorado, pues si hoy las líneas de defensa de la zona occidental están, principalmente, impuestas por la necesidad de proteger las comunicaciones Tánger Tetuán y Tánger Fez, tendremos que extender su radio de acción cuando los intereses que se creen exijan la construcción del ferrocarril Tetuán-Melilla o Tánger-Tetuán-Melilla, atravesando toda la zona de O. a E.

Y mejor será adelantarse, sose-

gada y paulatinamente, a esa segura necesidad que nos obligaría, en otro caso, a obrar atropelladamente, con todos los inconvenientes de las improvisaciones.

Tanto más cuanto que ese avance progresivo (hasta la completa dominación de la Zona) lo exige no sólo ese problema de emigración y colonización, sino la misma seguridad de lo ocupado, que nunca será completa mientras siga encendido el foco de una rebeldía en el centro de la zona, amenazando (favorecido por su situación central) a una y otra de las partes que ocupamos, y mientras dentro del país, ya pacificado y desarmado, no establezcamos (como hace Francia en su zona) elementos de vigilancia y protección, y autoridades propias que laboren al lado de las indígenas e inspeccionen la actuación de éstas.

El dominio de la Zona, ejercido solamente desde puntos de la costa, sería ineficaz y peligroso. Recuérdese la triste historia de aquellas guarniciones costeras españolas aisladas en Orán, Argel, Túnez, etcétera, hostigadas o asediadas por tierras, pendientes del estado del mar para recibir sus elementos de defensa y de vida, y de las veleidades o variaciones de los gobiernos, en las vicisitudes de su existencia.

Además: ¿Cómo podríamos proteger, desde ellas, la labor de nuestros colonos?

Sólo tras las armas irá la colonización que consolidará la obra pacificadora.

Por eso es necesario estudiar y establecer bien el régimen de la propiedad de la tierra que los colonos han de cultivar al lado de los indígenas.

Elo nos ha guiado en este estudio. Pensando en nuestros colonos lo hemos hecho y celebráramos que en algo pudiera serles útil.

Los colonos, por su brava actuación, son los legionarios de la paz y de la prosperidad del país. Entre ellos hay de muchas procedencias, teniendo la mayoría una honrada y limpia historia, pues son solamente hombres laboriosos y decididos que buscan bravamente la vida.

Bien están las presunciones de orden ético que, respecto a ellos, adoptan otros países, pero creemos que no deben extremarse. El pasado de algunos quizá haya sido borrascoso y aun delictivo; pero si ya no tienen cuenta pendiente con la justicia y su conducta es buena, ¿a qué obstruirles este camino de redención, siendo el trabajo la mejor vía posible para regenerarlos?

Tratémosles como a hombres, pues ellos podrán ser excelentes labriegos, como son excelentes soldados muchos legionarios de sombría historia.

Todo está en la mano, firme y paternal a la vez, que les guíe.

Claro es que, en casos de concurrencia, deben ser preferidos los de existencia siempre limpia, pero no deben ponerse obstáculos a esa obra de mejoramiento y de amor fraternal.

## IMPRESIONES

### APUNTES Y ESBOZOS

«Como se medra»

Es el título de una novelita, de la que no voy a trazarte ahora una bibliografía, lector amable, pues si eres amigo de libros, algún día has de conocerla y podrás luego enjuiciarla.

Únicamente te diré que la trama es sencilla, entretenida y gira sobre un asunto muy humano. Los

personajes dibujados con trazos vigorosos y firmes, adquieren tal relieve que se nos presentan como algo conocido.

Y no digo más, que faltaría a mis propósitos. Espera que se dé a la estampa el libro...

Que entonces sabrás de firme si la razón me asiste.

648 LOS MARTIRES DEL DESTINO

conocido... ¡Por vida del mascarón de proa... Contra los viejos todo el mundo se atreve... ¿Te parece, Jorge, que merezco el pago que me estás dando?

—Pero ¿qué estás ahí hablando sin ton ni son?

—Hablo lo que es justo que hable y nada más. Te advierto que no amenazo por ganas de amenazar. O me dices ahora mismo cuánto sepa y te haya ocurrido, o por quien soy me desembarco y hago diligencias para meterme en un asilo... ¡Ah, Jorge!... ¡eres un ingrato! No esperaba de ti desengaño semejante... Elena no haría eso... Elena me lo hubiera dicho todo; pero tú, es muy distinto: ella me quería y tú... tú...

Farruco ponía el semblante tan compungido, que Jorge no pudo menos que conmoverse.

—Tranquilízate, Farruco, tranquilízate, y... enciende la pipa que se te ha apagado.

—No sólo no la enciendo, sino que la tiro. Mira...

Y untiendo la acción a la palabra, Farruco se arrancó de los dientes la pipa que mordía y la tiró contra el suelo.

Jorge soltó la carcajada. El anciano lo tomó a mal y se disponía a marchar a su camarote, cuando el joven le detuvo, diciéndole:

—Escucha, escucha, hombre; no te hacía tan vivo de genio que no admitas una broma mía...

## De un libro útil

### Zona de protectorado español

Nos honramos hoy dando a conocer a nuestros lectores, uno de los interesantes capítulos del libro «La Colonización y el acta Torrens en el Norte del Africa» recientemente publicado por el docto comandante de Estado Mayor de esta zona, don Nicolás Benavides Moro, director del Patronato Militar de Enseñanza y uno de nuestros más cultos publicistas.

El capítulo que publicamos hoy, es quizás el más interesante de cuantos, tan notable, contiene la obra del señor Benavides, por su palpitante actualidad.

#### El problema de España

en su zona marroquí

Lo es de colonización, principalmente.

Casi toda la zona es productiva, aunque en gran parte hállase descaudada por la indolencia y la ignorancia de los indígenas y por el anterior estado de turbulencia del Imperio.

Se calcula, acaso con exceso, por algunos autores, que nuestra Zona tiene 2 000.000 de habitantes, y se cree (opinamos fundamen-

te) que, si el país puede alimentar a tantas personas, dependiendo éstas del pastoreo y de una agricultura rudimentaria, podrían aquí vivir hasta siete millones u ocho de seres humanos, si se explotase intensa y racionalmente la tierra.

El gran problema para España consiste en cumplir los compromisos contraídos, procurar el bienestar del pueblo protegido y, muy especialmente, dar lucrativo empleo al capital español y fomentar la colonización de esa Zona, por españoles, encauzando ordenada, metódica e inteligentemente la emigración de nuestros hermanos, que en ella trabajarán por su mejoramiento y por España, sin perder la nacionalidad y sintiendo cercano y latiendo amorosamente para ellos, el corazón de la Patria (1).

Esas tierras, poco pobladas a causa de las constantes y mortíferas luchas de sus habitantes, y de las enfermedades que por su incuria y atraso les han diezmando, per-

(1) Esta será la compensación de los millones gastados y de la generosa sangre vertida.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 645

principio de que ningún hombre debe ofrecer más de lo que puede cumplir.

—Es un rasgo de franqueza que admiro.

—Nosotros, los marinos, somos así. No conocemos la doblez ni el engaño. Hemos crecido en medio de la inmensidad de los mares, y no se alberga en nuestro pecho el menor átomo de hipocresía.

—Mire usted mucho lo que hace, porque sentiría en el alma que este asunto tuviera segunda parte que no fuese muy halagüeña para usted. Por grande que sea el odio que profese a ese hombre, debe dejar a la justicia el encargo de que le venga, puesto que, según las trazas, ese Bautista tiene que purgar algún delito mayor que los que haya cometido al secuestrar a una mujer.

—¡Cuán de veras siento que al hombre no le sea lícito tomarse la venganza por su mano!...

—¡Qué sería de la sociedad si se reconociera ese derecho!

—Es verdad... Dígame, ya que tan amable se muestra para conmigo: ¿cuándo podremos disponer la partida para Italia?

—¿Está usted impacienté?

—Más, mucho más que impacienté; no existe en ningún idioma un término que explique gráficamente lo que siento.

—Según mis cálculos, dentro de dos o tres días lo más tarde pueden ustedes partir.

—¡Tres días!...

—¿Le parece mucho?

Prudencia
Es la mejor consejera del hombre y quien a sus consejos no se atiene, se aparta casi siempre de la razón y del derecho.

El domingo
Es día de descanso y si la quietud es grande en los días de labor, ¿cuál no será la dominguera?

El Presidente
Habrá regresado ya a Madrid despues de su viaje a Valencia y Barcelona.

En Africa
Operaciones breves para afianzar la labor de paz en la zona de Beni Saïd y limpiarla de malhechores.

MINOR.
Mahón 2 de Agosto de 1926.

La política francesa

POINCARÉ TRIUNFADOR

Tiene ya gobierno a estas horas la vecina república y en él forman las principales figuras de su política, hecha excepción de socialistas y comunistas, y la confianza del país y aún diríamos la del extranjero se traduce en esta alza importante del franco en las dos últimas jornadas bursátiles.

Creemos que el nuevo gobierno podrá regir los destinos de Francia durante cierto tiempo, y es más, opinamos que si no resuelve podrá mejorar su situación financiera, ya que tendrá a su alcance los recursos de viabilidad y afianzamiento que le proporcionará una fuerte mayoría parlamentaria, y un arraigo en la opinión por el prestigio de sus componentes.

La vida del nuevo gobierno se desarrollará, a nuestro entender, de la siguiente manera: breve período parlamentario con aprobación de proyectos financieros, y un interregno en las Cámaras que por vacaciones suspenderán su funcionamiento hasta Octubre, facilitando la gestión del gobierno.

Interésanos subrayar por su importancia lo que significa esta concesión del poder a Poincaré, cuando fuera de él expulsado por la presión de un cartel cuya inflexibilidad ha culminado en la bancarrota de estos días, y ver hoy a su lado y bajo su presidencia aquellos que tan acerbamente le combatían.

Las izquierdas francesas, que habían colocado a Francia en la peor de las situaciones social y económicamente, deben reconocer que la dirección derechista ha de aportar un sentido de cooperación, de armonía, de orden, sin los que es imposible toda labor de gobierno.

El cartellismo ha sido prácticamente la división y la fragmentación política de Francia y de su Parlamento, cuando Millerand y Poincaré, por citar los más significados, con las derechas supieron

salvar a Francia con la «misión sagrada» de sus hijos.

Crefan muchos que la participación izquierdista, importante, en el nuevo ministerio, la misma presencia de Herriot, empujece el triunfo de Bland y nada más lejos de la realidad. Poincaré necesitaba una mayoría importante en el Parlamento, y contando con la casi segura enemiga de los socialistas y la sistemática de los comunistas, le eran precisos los votos de los radicales, y radicales socialistas, y para ello con una lección de generosidad invita a sus enemigos de ayer a que colaboren con él, y éstos, para no quedar en entredicho ante la opinión, aunque a regañadientes, prestan sus nombres y se avienen a supeditarse al Presidente contra quien esgrimieran antaño sus armas.

En resumen: una victoria para Poincaré, y probablemente una reacción económica en Francia.

D. C.

Barato vendo

Un Almacén y un Solar situado en la Cuesta del General al lado casa «El Fundidor» y frente al Almacén del señor Ponseti.

Dos casas en la calle de la Concepción números 14 y 16.

Precios baratísimos; proceden de cambios con autos.

Informes: Rafael Roselló, Plaza Constitución, 9.

2-6

Pérdida. De un encendedor de metal blanco marca «Dunhill», con sello francés, desde el casino «Unión» al Teatro de Verano.

Se gratificará al que lo presente en esta Administración.

5-3

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

Las oficinas del Registro de la Propiedad y Liquidadora de Derechos Reales, han sido trasladadas a la casa número 22 de la plaza del Príncipe de esta ciudad.

5-3

NUOVOS MODELOS DE LOS FAMOSOS MOTORES A GASOLINA DE INSUPERABLE CONSTRUCCIÓN FRANCESA

“LYON-FRERES”

Al alcance de todos los industriales y agricultores. Se obtiene la fuerza a 20 céntimos caballo-hora. Estos motores constituyen la ÚLTIMA palabra de la técnica francesa, estando dotados de: Magneto blindada de alta tensión. — Carburador «Zenith». Regulador de admisión constante, muy sensible a las menores variaciones de la carga. — Válvulas mandadas mecánicamente. — Engrase enteramente automático

Características y precios

Table with 6 columns: 1 1/2 - 2, 3, 4/5, 7/8, 9/10, 14/16. Rows include: Número de cilindros, Diámetro y carrera, Revoluciones, Consumo en grs. (máximo), Peso total en kgs., Sin Radiador, Con Radiador.

Suplemento por soporte y cojinete exterior

Table with 3 columns: 4/5, 7/8, 9/10. Row: Pesetas.

OBSERVACIONES. — Entiéndase el material franco almacén Almería, Valencia, todos los gastos y derechos pagados.

El tanque del combustible y el radiador es enteramente de metal y no de lata. — Todos los motores entreganse con su contrato de garantía y con sus accesorios.

EXCLUSIVA PARA MENORCA:

Carlos Herrera, Paseo Miranda, 9. — Villa-Carlos (domicilio provisional)

Exclusiva de los famosos motores marinos «L. L.»; cada motor de estos a solicitud del cliente se puede facilitar con certificado de la casa de no haber estado en uso. Hacemos esta aclaración porque algún representante ya conocido por su poco escrúpulo los está ofreciendo 50 pesetas más baratos, pero seguramente no traerá ninguno de fábrica sino de los usados que se venden en Francia a poco más de 800 pesetas.

2-3-1-mi-v

Aviso al Comercio

Está a la carga en Palma para ésta el MOTO VELERO

PONS - MARTÍ

Admite carga general

Para informes en Palma a los señores Sucesores de B. Estela y en Mahón a sus armadores Hijos de Pons Martí.

NOTA. — Oportunamente se avisará la hora de llegada en este puerto.

2-5

Durante el mes de Agosto magníficos regalos a todos los compradores

EN LA

Sucursal Terrés

1-10-11-12

LOS MARTIRES DEL DESTINO

—Quisiera que fuese ya en este instante. ¡Calma, amigo mío, calma; todo llega en el mundo. Usted puede considerarse dichoso si está todavía a tiempo de evitar alguna desgracia mayor.

Con esto dió el cónsul por terminada su entrevista con Jorge.

Éste marchó hacia el Escocia, alegre y risueño, sin que le fuera dable ocultar la satisfacción que experimentaba.

Y es que Jorge era uno de esos hombres en cuyo semblante se traslucen en seguida las alegrías y los pesares.

Al llegar al bergantín, no necesitó decir una palabra a Farruco para que éste advirtiera que algo, y algo agradable, sucedía, para que en el capitán se hubiese verificado aquel cambio tan completo.

Esperó a que Jorge le comunicara sus impresiones; pero como el esposo de Elena no lo hiciera, Farruco se vió obligado a interrogarle.

—Vamos a ver: ¿qué traes de nuevo?

—¡Oh! Si tú supieras, mi querido Farruco...

—Si no hablas, ¿cómo he de saberlo?

—Tienes razón. Yo te lo contaré todo... digo: no, no debo decirte nada; he prometido callar.

Farruco miró con asombro a Jorge.

—¿Estás loco, muchacho?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

—¡Sí... sí! De veras lo estoy; pero es de alegría.

—Y, por lo visto, no quieres que me contagie, puesto que dices que no puedes decir una palabra... ¿no es eso?

—No me hagas caso, viejo mío... ¿Recuerdas, Farruco, que así te llamaba Elena?... Quízás vuelva a decirte dentro de poco.

—¿Se sabe dónde está?

—Sí, se sabe... es decir: no se sabe.

—Pues, señor, no lo entiendo.

—He empeñado mi palabra de caballero ante el cónsul de que no revelaré a nadie el sitio donde se halla Elena... ¿lo oyes? A nadie absolutamente, ni aún a tí... Así, pues, no me obligues a quedar como un cualquiera. Tú mismo me has dicho, infinidad de veces, que el hombre es esclavo de su palabra: no quieras, pues, que deje de poner en práctica tus máximas.

—Pero, chiquillo, ¿qué lenguajes estás empleando para conmigo? ¿De cuándo acá no puedo ni debo saber todo lo que a tí te afecta? ¡Eal! Ya estás hablando si no quieres que me incomode y haga valer mi autoridad.

—¿Tu autoridad?

—Despacha presto, porque no descanso ni sosiego.

—No... no Farruco, no hablo.

—¡Mira que te mando encerrar en la bodega!

—¡Tendría gracia!

—No haré eso, pero soy capaz de marcharme del bergantín y hacerme cuenta de que no os he

DE FOOT-BALL

LOS GRANDES PARTIDOS

El «C. S. España» y la «Unión Sportiva» en su tercer encuentro empatan a 4 goals.

Ayer tarde a las seis, conforme se había anunciado, tuvo lugar en el vecino y pintoresco pueblo de Villa Carlos el partido de desempate entre los primeros equipos mentados en el epígrafe, encuentro en el que debía adjudicarse al team vencedor la Copa ofrecida como premio por aquel Ilustre Ayuntamiento con motivo de las pasadas fiestas de San Jaime. Patrón de aquella villa, Copa que no pudo ser entregada a ninguno de los dos onces en lucha por haber resultado empate en los dos primeros encuentros.

Esta tercera prueba había despertado interés extraordinario, mayor si cabe que las dos anteriores, viéndose el campo de juego Santa Ana, propiedad del «España», invadido por una numerosísima concurrencia, ávida de presenciar la lucha, que prometía ser de las más reñidas.

Tanto fué el entusiasmo despertado por el encuentro anunciado que el servicio de automóviles y coches entre esta ciudad y Villa Carlos resultó insuficiente, siendo muchos privados de realizar el viaje y marchando al vecino pueblo los más entusiastas a pie.

Mucho antes de comenzar el encuentro el campo de Santa Ana ofrecía un brillante aspecto, figurando entre la concurrencia, nutrida representación del sexo bello, encanto de toda fiesta, que con sus ligeras toillettes veraniegas y la hermosura de sus rostros, ponían una nota de color y simpatía a la fiesta, viéndose entre ellas numerosas entusiastas del «C. S. España», que siguieron con sumo interés las incidencias del partido y cuyo entusiasmo se fué desbordando a medida que avanzaba la lucha y aproximábase el final, observándose las probabilidades de una victoria decisiva por el club de sus colores.

Del arbitraje de este tercer encuentro se encargó nuevamente don Alfonso Tuduri, que ya había arbitrado los dos anteriores. Escogieron campo los unionistas quienes lo hicieron viento y sol a su favor. Corr spondió el saque a los villacarlino y comenzó el juego con el primer ataque del «España» produciéndose una melée frente a la puerta de Comellas sin conseguir los españoles marcar.

Momentos más tarde, fueron los villacarlino castigados con un freeck kik que tiró Miquel desde medio campo, produciéndose un barullo ante la puerta de Torres, estando éste desgraciado, pues al intentar un despeje se le escapó el balón de las manos introduciéndose en la red. Este primer goal conseguido en minutos iniciales del encuentro entusiasmó a los partidarios del «Unión» que saludaron el tanto con una ovación clamorosa.

No desfallecieron ante esta congratidad los muchachos del «España» y en sus acometidas consiguieron llevar el juego a la puerta contraria, siendo de continuo atacado el marco de los unionistas, haciendo Oscar algunas paradas difíciles. Se señala otro freeck kik esta vez por haber ocurrido en manos Mascaró, encargándose del castigo Vidal, del «España», el cual picó con maestría, entrando valiente Martínez y rematando la jugada a goal de un soberbio cabezazo, birlando el esférico a Comellas en el momento que éste se disponía a efectuar su despeje. El empate levantó los ánimos de los entusiastas del club villacarlino, que premiaron la faena con frenéticos aplausos.

El tercer tanto no se hizo esperar, siendo por cierto el más hermoso de la tarde. El quinto atacante del «España» realiza una hermosa arrancada precedida de

no menos hermosa combinación y llegando a pocos pasos de la puerta unionista Prats (L.) remató la brillante labor de sus compañeros de otro cabezazo, besando nuevamente el balón las mallas. (Delirante ovación).

Cuando faltaban 2 minutos para terminar el primer tiempo Rovellada, del «España», incurrió en falta que el árbitro apreció como penalty, que se encargó de tirar Sintes (M.), logrando el goal del empate, no sin que hicieran constar su protesta los villacarlino, que consideraban el castigo injusto.

Al reanudarse el encuentro observamos en las filas unionistas un mayor empuje, consiguiendo el dominio de la pista durante los primeros quince minutos, ventaja que aprovechan para lograr dos nuevos goals, marcados el primero por Canalda y el segundo por Sintes (Francisco). Mas tarde el balón besó nuevamente la red del «España», goal que fué justamente anulado según nuestros informes, por apreciar el referé juntamente con un linesmann unionista que Caules antes de ser marcado el tanto había incurrido en falta por ilegal entrada al guardameta Torres, de cuya consecuencia fué éste retirado del campo lesionado, al parecer seriamente, obligándole a abandonar la puerta y siendo sustituido por Rovellada II.

El hecho de llevar la «Unión Sportiva» dos goals de ventaja sobre su contrincante enardeció de tal manera a sus partidarios que daban ya por descontada la victoria, máxime teniendo en cuenta lo adelantado del segundo tiempo de juego. Pero no fué así; el «España» lejos de amilanarse reaccionó enérgicamente y pronto dió la pauta, imponiendo su juego en la pista, dominándola, y consiguiendo en pocos minutos igualar el marcador, logrando después de continuos e imprecisos ataques dos magníficos goals, el primero de un buen tiro de Enseñat (J.) y el segundo de Martínez, el cual de una hermosa e individual jugada recogió el esférico del centro del campo y corriendo velozmente la línea logró con su hermosa faena el empate.

El resto del partido fué de franco dominio de los españoles, haciendo la «Unión Sportiva» un esfuerzo defensivo para detener los bravos ataques de sus contrincantes que en más de una ocasión dieron la sensación de alcanzar la victoria, que no consiguieron últimamente por poca fortuna al rematar el balón a goal.

El partido de ayer se desarrolló valiente por ambas partes, pues ni uno ni otro bando se quedó a la zaga a crudeza de juego. Resultaron varios jugadores lesionados, llevando la peor parte los del «España» que tuvieron que suplir dos de sus mejores elementos por equipiers del reserva por haber quedado los jugadores propietarios totalmente imposibilitados de seguir en el campo de lucha.

En general dominó la pista el equipo villacarlino imponiéndose a su contrincante, siendo a nuestro juicio merecedor de un resultado de goals más halagüeño, pues con un poco de suerte a su favor fácil le hubiera sido obtener la victoria.

Los unionistas trabajaron con fé y entusiasmo la mayoría de ellos, siendo digna de mención la labor de Comellas, a cuyo guardameta deba sin duda el empate, pues mostró en ocasiones valiente hasta la temeridad.

En segundo lugar citaremos la labor de Morro, que se multiplicó en su cometido, lo propio que Sintes (F). Los demás no desentonaron a excepción de Sintes (M.) y Mascaró, que tuvieron una tarde bastante pésima, particularmente el último, que durante el encuentro se mantuvo en casi completo eclipse.

El «España» puso a contribución todo su valor y entusiasmo, mostrándose fuerte y seguro en la lucha. Merece destacarse la labor de Seguí que se triplicó, siguiéndole en méritos Martínez que supo aprovecharse de la apatía de Mascaró, siguiendo luego Vidal, Puiggrós y Enseñat. Los demás cumplieron e hicieron cuanto pudieron para el mejor éxito de la lucha.

Del público: Dividido en banderías estuvo en extremo chillón, azu-

zando de continuo a su equipo favorito.

La actuación del señor Tuduri como árbitro, puesto difícil siempre y más aún en encuentros como el reseñado, fué a nuestro juicio acertada y sobre todo no se le pudo tachar de parcialidad por uno ni por otro equipo.

Habiéndose convenido por ambas partes la prolongación del partido por 30 minutos en caso de empate, dada la hora avanzada en que terminó el encuentro no pudo llevarse a efecto la prolongación de la lucha, por cuya razón será indispensable la celebración de un cuarto encuentro para la adjudicación de la Copa, cuyo trofeo parece estar este año decidido a quedarse en casa.

**La Federación Balear de Foot-ball**

Según noticias, mañana se ha de celebrar en Palma de Mallorca la Asamblea de Clubs de Foot ball de las tres islas hermanas para llegar a la constitución de la Federación Balear de Foot ball.

**Alcaldía de Mahón**

**Exposición del padrón de cédulas personales**

Por encargo de la Excm. Diputación Provincial de Baleares, que da expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, el padrón de cédulas personales formado para el presente año de 1926, al objeto de que dentro del plazo hábil de ocho días, que terminará el once del actual, puedan formularse por escrito ante esta Alcaldía las reclamaciones que se estimen procedentes, espiado el cual serán pasadas a la Excm. Diputación para su resolución.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 2 de Agosto de 1926. —E. Alcalde, Antonio Victory.

D. LORENZO PONS Y PONS, Alcalde Constitucional de la Villa de Alayor, Menorca.

Hago saber: Que la cobranza del primer trimestre del Repartimiento General de Utilidades formado con arreglo al Estatuto Municipal de 8 de marzo de 1924, en sus partes Personal y Real para el corriente ejercicio semestral de 1926, tendrá lugar en esta población durante los días 10 al 31 de agosto próximo de nueva a doce de la mañana en la Oficina de Recaudación establecida en las Casas Consistoriales.

Los contribuyentes, vecinos o forasteros que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas dentro del plazo que queda señalado se les considerará morosos y se decretará contra ellos el apremio de primer grado, por cuyo período de Recaudación se señalan los días 7, 8 y 9 de Septiembre próximo venidero.

Alayor a 26 de Julio de 1926. —El Alcalde, L. Pons.

**MILITARES**

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 2 de Agosto de 1926**  
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Añeces.

Imaginería: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

**Servicio de Vigilancia en Villa Carlos**

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor Francisco Grauell. —Rubricado. —V.º B.º —El General Gobernador accidental —De O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. —Rubricado.

**SANTORAL**

Santo de hoy. — Nuestra Señora de los Angeles y Santos Pedro obispo y Máximo.

Santo de mañana. — La Invencción de San Esteban y San Eufronio.

**PENSIÓN MAYORAL**  
— DE PRIMER ORDEN —

Todo Confort	Situación céntrica
Agua fría y caliente	Cocina excelente
Calefacción	Recientemente reformada

Rambla del Centro. — Plaza Real  
ENTRADA: CALLE COLÓN, 3. — BARCELONA

**CRÓNICA**

**De viaje**

Después de pasar una breve temporada en esta, embarcó ayer a bordo del vapor «Mahón» para Barcelona el General de Ingenieros don Mariano Rubió Bellvé acompañado de su distinguida esposa e hija y de su hijo el abogado don Mariano Rubió Tuduri que llegó con su joven esposa.

En el mismo buque salió para Melilla, punto de su nuevo destino, el comandante de Artillería don Vicente Fornas Bort.

A bordo del citado buque salieron también el comandante de Artillería don Ramón Soto Domínguez, el teniente (E. R.) don Miguel Nicolau, el fabricante de calzado don Odón Camps Coll, el alférez de Infantería de Marina don Juan Conforto Tomás y el comerciante de San Luis don Francisco Mercadal Pons.

**Los exploradores en el Lazareto**

Ayer los exploradores de la Tropa de Mahón visitaron el Lazareto Sanatorio donde pasaron el día oyendo Misa en aquella hermosa capilla y visitando después el importante establecimiento sanitario.

El Director de la Estación Sanitaria doctor don Francisco Aristoy dió a los pequeños exploradores una conferencia sobre «curas de urgencia» haciéndolo en estilo ameno y entretenido, consiguiendo el fin que se proponía de educar deleitando.

Los exploradores realizaron prácticas escultistas regresando al anochecer y muy complacidos de la visita y atenciones recibidas.

Si deseas de tu novia  
Un amor puro y formal  
Convidala a una copita  
De Estomacal Beltrán.

**De nuestros expedicionarios**

Mañana publicaremos una crónica de nuestro colaborador el soldado de la Compañía Expedicionaria del Mahón 63, Pedro Esteva Sancho, recibida con bastante retraso y en la que se nos da nuevas noticias de nuestros soldados que en Africa cumplen sus deberes para con la Patria.

**Noticias militares**

El teniente coronel don Emilio Ramos Uamano, ascendido, de la Sección de Contabilidad de Melilla, a la Caja de Mahón 117.

El capitán don Antonio Pons Albertí, del Regimiento Almansa número 18, al de Mahón 63.

El teniente D. José García Bosch, del Batallón Cazadores Africa 6, al Regimiento Mahón 63.

El teniente don José Ruano Ruiz de Mier, del Regimiento Mahón 63, al de Saboya 6

El alférez don Ernesto Danino Lenard, del Regimiento Mahón 63, al de Pavia 48.

El alférez don Francisco Pérez Más, del Regimiento Mahón 63, al de Pavia 48.

El alférez don Manuel López Benítez, del Regimiento Mahón 63, al de Sevilla 33.

El teniente (E. R.) don Fermín Jiménez Castro, del Regimiento Mahón 63, a desempeñar el cargo de segundo ayudante de la plaza de Mahón.

El teniente (E. R.) don Baldomero Hernández Moll, del Regimiento Mahón 63, a la reserva de Mahón número 117.

El teniente (E. R.) don Salvador Tejada Hurtado de Mendoza, del

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Tetuán n.º 1, al Regimiento Mahón 63.

El alférez (E. R.) don José Ibáñez Valiente, del Regimiento Sicilia 7, al de Mahón 63.

Los alféreces de Infantería promovidos a este empleo por Real orden de 8 de julio, pasan destinados al Regimiento Mahón 63 don Gaspar Forteza Forteza, don Francisco Gomila Fontcuberta, don Tomás Serra Gisés, don Román Grau Iñurrigarro y don Eusebio Martín Sastre.

El maestro armero don Manuel Elices Casarreales, del Mahón 63 (expedicionario) a la Plana Mayor de dicho Regimiento.

El ajustador don Abelardo Alaga Martínez, del Regimiento mixto de Artillería de Melilla, al de Menorca.

El ajustador don Samuel Alonso Menéndez, del Regimiento mixto de Menorca, al de plaza y posición número 4

El herrador don Pedro Gelabert Cladera, del Regimiento Mahón 63, y prestando servicio en la compañía de ametralladoras del de Batión número 24, a la Plana Mayor de su Regimiento.

Probable destino a Africa antes de seis meses a los capitanes de Infantería don Antonio Pons Albertí y don Servando Andreu Guerrero.

Se conceden 240 pesetas a la Fortaleza de Isabel II para gastos de oblatas y atenciones del culto.

**En el paseo de Isabel II**

Ayer tarde la Música del Mahón número 63, bajo la batuta del músico de 1.º don José Cuart, dió su anunciado concierto en el paseo de Isabel II interpretando un selecto programa que fué muy del agrado de la numerosa concurrencia que acudió al citado paseo.

Por la noche amenizó la velada la Banda Municipal, esmerándose en la interpretación de las piezas que figuraban en programa.

**Animación en los andenes**

Ayer víéronse muy animados nuestros andenes, lugar elegido en esta época del año para paseo de numerosas familias que acuden también a las casetas de baños instaladas a orillas del puerto.

**Noticias marítimas**

Con 24 pasajeros para Alcudia y 32 para Barcelona, ayer mañana a las nueve emprendió viaje a los citados puertos el vapor correo «Mahón», al mando de su capitán don Juan Femenias.

**BANCO DE MENORCA**

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable 5%, y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Pagamos el dividendo del Banco de España y Banco Hispano Colonial, correspondiente al semestre vencido en 30 Junio último.

**OBRA NUEVA**

**Trastornos digestivos**

Cómo se evitan y cómo se curan por medios naturales

POR V. L. FERRANDIZ

PRECIO: 5 ptas.

De venta en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón

**Conferencias telegráficas**

**SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID**

Madrid 31 a las 18.

**Una nota oficiosa del Gobierno. Después del viaje del ministro de la Guerra.**

**No ha habido tal pacto. La verdad de los hechos**

Esta tarde nos ha sido facilitada una nota oficiosa que dice lo siguiente:

«Como derivación de malas interpretaciones y equivocadas actitudes, el ministro de la Guerra se vió obligado en su último viaje a imponer una sanción a un digno jefe que por su ofuscación sin duda, no procedió como debiera.»

Aquí se hubiera acabado todo si no se hubiera sabido que este jefe había obrado autorizado o impulsado por su inmediato superior jerárquico, al cual se le ha destituido; aparte de la apertura de procedimiento para depurar las responsabilidades de un prestigioso general (continúa la nota oficiosa), que se ha dirigido a los jefes de su Cuerpo con evidente equivocación en una carta diciendo que tenían carácter de obligatorias las intenciones y propósitos del Gobierno de llegar a una solución satisfactoria en el problema de los ascensos especiales.

Indiscutiblemente no ha habido tal pacto y como en el supuesto de que el Gobierno hubiera pactado con corporaciones, el Poder saldría mal parado en su prestigio, ha sido tan doloroso como inevitable restablecer las cosas tomando las medidas contra los que habíanlo visto de otro modo.

Termina la nota expresando el sentimiento del Gobierno por haber tenido que actuar de esta forma para restablecer la verdad en toda su pureza y diafanidad.»

**La Cátedra de Psicología del Instituto de Mahón**

Ha sido nombrado Catedrático de Psicología del Instituto de Mahón don Mauricio Bacarises.

**El Presidente del Gobierno en Barcelona**

Las noticias de Barcelona dicen que continúa siendo objeto de múltiples atenciones el Presidente del Gobierno marqués de Estella.

El Presidente en el expreso de esta noche saldrá de la Ciudad de los Condes para Madrid.

**La cacería regia**

El Monarca ha tomado parte en las últimas batidas de la cacería de la Sierra de Gredos que han sido brillantes, cobrándose mayor número de piezas que en los anteriores ojeos.

En San Sebastián se espera al Monarca a última hora de esta tarde.

Madrid 1.º a las 4.

**Regreso del Presidente**

En el expreso de anoche salió de Barcelona el Presidente del Gobierno marqués de Estella.

El general Primo de Rivera

fué despedido en la estación por las autoridades militares, civiles y municipales, representación de entidades y corporaciones, personalidades y jefes y oficiales de todos los Cuerpos, Armas y Dependencias de la Guarnición de Barcelona así como por un público numeroso que le hizo objeto de vivas demostraciones de simpatía.

Sobre las nueve de esta mañana se espera en Madrid la llegada del Presidente que será recibido por el Gobierno y alto personal de la Presidencia y Ministerios.

**El Monarca en San Sebastián**

Dicen de la capital donostiarra que a las ocho y media de la noche llegó a aquella ciudad en automóvil Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII acompañado del marqués de Viana y de su Ayudante de campo.

El Rey realizó el viaje desde la Sierra de Gredos a San Sebastián en automóvil.

**La Familia Real**

Esta noche la Familia Real ha anunciado que asistirá a la representación del Circo Parish que celebra función de gala.

**DEL EXTRANJERO**

**La persecución religiosa en Méjico**

Dicen de Roma que en el Vaticano se ha recibido la noticia de que Monseñor Frespi, Secretario Apostólico en Méjico, ha sido detenido y conducido a la frontera.

**Las tropas disparan contra los fieles. Resultan diez heridos**

Los telegramas de Londres dicen que en Méjico los fieles que se hallaban en la iglesia de San Rafael negáronse a abandonar el templo a los requerimientos de la Policía, avisando ésta a la tropa y los soldados hicieron disparos contra los fieles que en el interior del templo se hallaban, resultando de la bárbara agresión diez heridos en su mayoría mujeres.

PRENSA ASOCIADA.

**INFORMACION POSTAL**

**Victimas y daños de un huracán**

Miami 29. — Los diarios locales han recibido por telegrafía sin hilos un despacho del capitán del vapor «Munamar», que se halla frente a Nassau, en las islas Bahamas.

El capitán dice en su radio que cree saber que el huracán tropical que pasó por Nassau el día 26 causó la muerte a ocho personas y que los daños se elevan a cuatro millones de dólares.

Santo Domingo 29. — Han perecido ahogados numerosos viajeros y miembros de las dotaciones de los tres vapores «Francismy», «Pacelfu» y «Nacori» que a consecuen-

cia de la tempestad, naufragaron cuando se dirigían a Windward (Islandia).

Miami (Florida). — La dotación de un yatch que llegó en lamentable estado, ha manifestado que casi todas las embarcaciones que se dirigían a Islandia fueron destruidas por la tempestad.

**Dzenrjinski murió envenenado**

Londres, 29. — El «Daily Mail» publica nuevos detalles sobre la muerte del ex jefe de la Tchéca Dzenrjinski de los cuales parece resultar que la muerte de dicho personaje fué debida a un envenenamiento, a pesar de que tal noticia que ya circuló a raíz de la defunción, ha sido oficialmente negada por el Gobierno de los Soviets.

Según tal información, Zimovief había tramado un complot, uno de cuyos puntos era la desaparición de Dzenrjinski. De este complot no llegó a realizarse más que la muerte del ex jefe de la Tchéca. Este expiró tres horas después de haber pronunciado un violento discurso en el cual dijo que las prisiones que habían guardado los burgueses antibolcheviques podían también tener encerrados a los rebeldes revolucionarios.

Créese que Dzenrjinski fué envenenado con el agua que bebió durante el discurso.

**Movimiento del oro**

Nueva York, 29. — Durante el pasado mes los Estados Unidos han exportado oro por valor 3 346 000 dólares.

Las importaciones de oro se elevan a 18 890 000 dólares.

**Agitación entre los mineros**

Paris, 29. — Según «Le Journal», la Federación unitaria de mineros decidió provocar una huelga general para el día 9 de Agosto con objeto de sostener los huelguistas ingleses, y conseguir un aumento en los salarios de seis francos diarios como mínimo.

De todas maneras, el movimiento parece destinado a fracasar, ya que los mineros en su mayoría no demuestran interés ni disposición a seguir el movimiento intentado por los unitarios.

**Gas escisiones en el comunismo**

Copenhague 29. — El «Derlingske Tidende» anuncia a última hora que Zimovief ha sido detenido y llevado no lejos de Moscú, con intención de que no se entreviste con sus cómplices.

También se asegura que ha sido detenido el ex comisario de Hacienda Sokolnikov, a quien se acusa de haber ayudado a Zimovief en un complot contra el Gobierno.

**T S H**

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (E.A.J.-1) 325 m. Lunes, 2 Agosto.

18 30. — El trío «Radio» interpretará: «Amour et neige», fox-trot, J. Dotras Vila; «Carlestón», E. Clará; «La Holandesita», fantasía, E. Kalman; «Pout Paris», valz, E. Waldteufel; «Maman n'veut pas», Tagson.

18 45. — Cotizaciones de los mercados internacionales, cambio de valores y últimas noticias. Boletín del servicio meteorológico de Cataluña.

21 00. — «La Semana Cómica». Revista festiva en verso, escrita y recitada por el popular autor y actor Joaquín Montero.

21 20. — La soprano Luisa Bonoris, cantará «El Conde de Luxemburgo», primer acto, Lehar; «Jug. r con fuego», romanza, Barberi; «La Duquesa del Tabarin», valz, Lehar; «La Viuda Alegre», balada 2.º acto, Lehar.

21 45. — Conferencia Enológica. «El azufrado de los vinos» por don Giambattista Serra Maurel, perito profesor mercantil.

22 05. — La contralto Concepción Callao, cantará «El mal de l'amor» Pujol; «Carmen», tercer acto, Bizet; «Nit de lluna, flor d'argent», Matas Cullell; «Herodiade», Massenet.

22 40. — El cuarteto «Radio» interpretará «Queen of Autumn», obertura, B. Biggé.

22 50. — Cierre de los mercados, cambios y últimas noticias.

23 00. — Cierre de la Estación.

**CINE DE VERANO**

Martes 3 de Julio de 1926. — A las 9 y tres cuartos GRAN SESION POPULAR. — A 30 céntimos

Se dará principio con la chispeante cinta cómica en dos partes DONDE LAS DAN LAS TOMAN.

La fastuosa obra de arte dividida en 6 partes, titulada

**LA PRINCESITA RUBIA**

Obra excelsa de arte sublime, de una belleza fascinadora, de un lujo deslumbrante, sentimental y emocionante, interpretando admirablemente su doble papel la bellísima ELMIRE VAUTIER

Próximo jueves, debut en este Salón de la aplaudida Compañía local PLUS ULTRA

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de es-  
critorio, alta no-  
vedad, y libros  
para contabili-  
dad y comercio

**PAPELERIA**

## IMPRENTA

Sección espe-  
cial para impre-  
sos de lujo,  
acciones, che-  
ques, etcétera

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos  
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

### MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono número 84

**LIBRERIA**

Plumas estilo-  
gráficas de oro  
garantizado,  
marcas Watermann  
y Mont-Blanc

## ENCUADERNACIONES

Secciones es-  
peciales de li-  
brería y pape-  
lería



Máquinas para coser y bordar  
Las de mejor resultado y las más elegantes

### WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección  
de ropa blanca y de color, sastrería,  
corsés, etc., y para la fabricación de  
medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL  
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPÓSITO: D. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.  
MADRID



Con la pluma  
**Ideal WATERMAN**  
se lleva el equipaje mas  
util para salir de viaje.

De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra  
En venta: LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. — MAHÓN

### LOS DEL TERCIO EN TANGER

Novela histórica contemporánea, por FRANCISCO TRIVIÑO VALDIVIA

Esta novela, cuya acción se desarrolla en la hermosa urbe tangerina, por su trama de alto interés dramático que soldados del Tercio tejen con hechos veraces en el ambiente que les ofrece la población y con la hidalguía picresca que siempre fue divisa de los hombres de aventura en la raza hispana, fáciles siempre a unos días de placer y cuando la ocasión llega, a dar la vida por la patria; sobre ofrecer un alto interés novelesco, enseña los peligros que para la zona española tiene el régimen actual, demuestra la necesidad de que Tánger sea incorporado a nuestra zona de protectorado y saca a la luz de la publicidad, el sentir y pensar de los hombres del Tercio que tantos días de gloria dieron a la patria

Si queréis conocer la importancia que para España tiene Tánger leed  
**LOS DEL TERCIO EN TANGER**

SE VENDE AL PRECIO DE CINCO PESETAS EJEMPLAR  
en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

## OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS

**POR 216 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,  
Fuencarral, 138. — MADRID

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_  
domiciliado en \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_  
provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
n.º \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón

**Amigo DÉBIL**

**ELIXIR CALLOL**

Fortalece pronto  
de GUSTO AGRADABLE

Todos los  
Médicos lo con-  
sienten práctica-  
mente, lo recetan  
y lo toman.

En el año 1897 fué pre-  
sentedo a la Real Aca-  
demia de Medicina que  
lo aprobó y recomendó  
a las personas  
débiles. Cómpralo  
hoy mismo

NUTRE  
RÁPIDAMENTE  
EL SISTEMA  
NERVIOSO  
MUSCULAR  
DIGESTIVO  
Y ÓSEO

SOLO VALE 5 Ptas.

### BUENO Y BARATO

PLUMA ESTILOGRÁFICA  
**CHANCELLOR**  
CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO  
Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

— PRECIOS —

Sistema Safety . . . . . Ptas. 7'50  
Id. llene automático . . . . . 10'00

Véndese en la Librería de Manuel  
Sintes Rotger, Plaza del Príncipe  
número 17, Mahón.

### Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes  
precios:

De un color . . . . . 3'75 Ptas.  
De dos colores . . . . . 4'00 »

Librería Manuel Sintes Rot-  
ger, Plaza Príncipe, 17.